

# 农民的儿子，柔情似水的“森林卫士”

## 记池州市森林公安局殷汇森林派出所所长许家兴

他是山区农民的儿子，森林公安的警服一穿就是22年；

他执法时，丝毫不讲情面，但是面对困难群众，他又柔情似水；

他不屈于执法对象的威胁恐吓，动之以情晓之以理，最终让对方从仇恨转成感激。

池州森林公安局殷汇森林派出所所长许家兴，22年如一日扎根山林，用青春和汗水，用责任和爱心，守卫着那片绿色的“海洋”，诠释着警民鱼水情。

10月28日上午，在人民大会堂金色大厅，许家兴作为全国公安机关爱民模范代表，受到习近平、李克强等党和国家领导人亲切接见。

■ 星级记者 刘海泉 文/图



与国家林业局、森林公安局领导合影(左二)

### 22年牢记一句话

1992年7月，许家兴从合肥林校毕业，回到家乡贵池，当上了一名森林警察。

“家兴，从现在开始，你就是一名公安民警了，你一定要严格要求自己，努力工作，为警徽增光，把老百姓的冷暖放在心头，你要永远记着，你是农民的儿子。”那一年，公安局老政委为许家兴戴上警帽，整理好领章、帽徽，语重心长地告诫说。

老政委的这句话，一直深深地烙在许家兴的脑海里。

2000年7月，许家兴被派到贵池区牌楼镇担任森林派出所副所长。刚到那几年，辖区林区治安特别混乱，手头的案件一起接一起，而当时的派出所驻地离家一百多里地，交通又不方便，回家就成了一种奢望。

“2001年年关的一天，我刚刚回到家里，从爱人手里抱过不满三岁的女儿，所里的电话来了，辖区一处山场失火了。我内疚地将女儿交给爱人，准备出发。这时可爱的女儿瞪大了眼睛问，‘爸爸，你今天晚上可在我家睡觉啊？’”采访中，许家兴回忆说，“当时我听到这里，眼泪再也忍不住了。”

2011年10月中旬，辖区发生团伙滥伐林木案，许家兴正感冒发烧，他顾不上休息，带领民警奔赴数个滥伐现场组织勘查。

这一坚持就是半个月，许家兴整整瘦了10斤。

回到家里，老婆埋怨：你是所长，还什么事情都亲自干，那么卖命干吗？可许家兴一脸坚决：“我不能因为自己是所长搞特殊化。守不住这片青山，我愧对父老乡亲。”



看望郭春莲老人



在山上就地解决午饭

### 对群众比亲人还亲

在辖区涉林人员的圈子里，背地里称许家兴为“包公”——不要说送礼，平时就是想找他吃一次饭都难。

许家兴执法之严格，在当地是有口皆碑的。但是在面对困难群众时，他又变得“柔情似水”。

年届古稀的郭春莲老人是贵池区涓桥镇七一村村民，2011年底，因为没钱看病，老人请人将家中一片树木私自砍伐。

到老人家调查时，许家兴心里很不是滋味。老人大儿子招亲到山西省农村落户，家庭条件非常差，20多年来，很少回家；小儿子20年前外出打工，至今杳无音讯。家中依靠年近80岁的老伴给别人磨剪刀维持生计。房子四面漏风、屋顶漏光，家徒四壁。

### 化解仇恨收获感激

老百姓为何要违法？如何执法才能既“治病”又“救人”？和老百姓打交道多了，许家兴考虑得更多了。

2000年12月的一天中午，根据举报，派出所将一车有违法嫌疑的木材查获。一调查，原来是牌楼镇牌楼村村民陈腊苟改行做起了木材生意，但是手续未办，属于滥砍滥伐。

在后来的处理中，许家兴坚持要将肇事人治安拘留，凛然告诉对方：“法律是神圣不可侵犯的。”

“我肯定会出来的，等我出来后，让你半个月从地球消失。”仗着自己是当地人，人脉广，陈腊苟当场撂下狠话。

许家兴一笑置之：“我是警察，怕了你就玷污了这身警服。”

关了20天，陈腊苟被取保候审。让许家兴没想到的是，陈腊苟没有回

每年春节，老人思念小儿子，都会在儿子经常坐的位置上放上碗筷，然后对着北方，喊上七声：儿啊，回家吃饭吧！

这撕心裂肺的呼唤，犹如一记重拳砸在许家兴的心头。

办案归来，许家兴立即和所里的民警碰头，决定将老人的犯罪行为和困难生活分开处理。涉嫌犯罪部分，依法办理，提请起诉。同时将老人作为派出所的帮扶对象，举众人之力筹措资金将他们的房子维修好，还为老人购买了新床新被。

如今，每到过年过节，许家兴还会去看一看二老，附近的群众看到了嘀咕着说：“这个森林派出所的，比儿子还亲啊！”

家，而是直接来到派出所，“拉着我的手，感谢我那天一路上开导，用法律教育了他。”

“牌楼有个软硬不吃的许所长。”一时间，许家兴的名字，当地林民人人皆知。

2002年夏天，牌楼镇一对亲兄弟，因为生意冲突引发家庭矛盾，继而哥哥公开举报弟弟滥伐林木。

“这个案件处理得不好，就会诱发更大的社会矛盾。”许家兴在办理案件的一开始，就比较注意方式方法，没有急于结案处罚，而是从兄弟两人的生活入手，和他们一起聊天，拉家常，了解他们儿时的趣事。当说到当年由于家境困难，哥哥给弟弟让饭吃的事情时，兄弟俩都流泪了。案件处理结束以后，兄弟俩和好如初。

### 扎根基层成爱民模范

2012年3月，涓桥镇七一村村民吴福朋和凉亭村村民金响亮，擅自组织人员在其合伙承包造林的山场点火炼山（用火烧来清理林地），引起森林大火。吴福朋忙着打火，突然风向一变，吴福朋一摸，头发、眉毛全没了，眼前一黑晕了过去。

危急时刻，赶来救火的许家兴大喊一声“先救人”，四个人将200多斤的吴福朋抬下了山，紧急送往医院才抢救过来。

接受市场星报记者采访时，吴福朋说：“没有许所长，我活不到今天！”

没有惊天动地的事迹，有的只是与村民、山林的点点滴滴。入警22年来，许家兴始终扎根基层，依靠群众，相信群众，将殷汇森林派出所从“三无”打造成“一级公安派出所”。近年来，他所在的派出所先后两次被国家森林公安局荣记集体二等功；他个人两次被授予“全国森林公安系统优秀人民警察”称号。10月28日上午，在人民大会堂金色大厅，许家兴作为全国公安机关爱民模范代表，受到习近平、李克强等党和国家领导人亲切接见。

### 许家兴眼中的自己

在执法中经常遇到一些生活困难的群众，面对他们，在执法的同时，我更多展示的是似水的柔情，因为我是一个农民的儿子，我忘不了自己读书时暑假回家，那摆在饭桌上唯一的一碗菜——辣椒酱，忘不了妈妈无油下锅时那无助而又内疚的眼神，更忘不了毕业时父亲的教诲：无论什么时候都不要去欺负老百姓。

### 他们眼中的许家兴

许家兴同志在平凡的岗位上忠于职守，一心为民，很好地兑现了“人民公安为人民”的庄严承诺，很好地履行了森林公安为林业发展保驾护航的神圣使命。——省林业厅党组书记、厅长程中才  
我初到所里，对业务不懂，许所手把手教导我们，不厌其烦。在我眼里，他既是领导，又是兄长，更是朋友。

——殷汇森林派出所民警刘旭星  
要不是许所长帮忙，我家的房子不知道破成什么样子，森林派出所民警个个都是好心人。  
——七一村村民郭春莲